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Urmărind ziarele româneşti dela 23 Au
gust încoace, am constatat cu bucurie, că nu 
se manifestă în ele un spirit ostil Bisericii, 
cu toată hotărârea cu care sus(ln dina
mismul revoluţionar al vremii noastre. 
Dimpotrivă uneori cetim aprecieri serioase 
ale roiului ei Ia societatea de mâne. Iar 
când nu se întâmplă nici aceasta, obser
văm cel puţia o grijă atentă de-a nu a- 
borda inoportun o problemă delicată in 
aceste vremuri furtunoase. Se simte In 
această abţinere înţelegerea vastelor şi 
adâncilor implicaţii pe cari le comportă 
problema Bisericii şi a credinţi! In viaţa 
poporului.

Cu atât mai mult ne-am mirat că 
Intr’un ziar cumpănit ca .România Nouă", 
a trebuit să întâlnim In timpul din urmă 
atitud*ni cari se abat dela această linie 
cuminte a presei româneşti.

Am înregistrat in acest ziar invita- 
ţlile dlui prof. Romul Boilă, adresate Bise
ricii ortodoxe de-a renunţa la indepen
denţa ei şi de a se supune autorităţii 
papale.

To. I- VT». IO Jl. 40 X--- — --------
citit un articol al dlui prof. Traian Marcu 
al cărui cuprins constă In a arăta că or
todoxia s’a arătat inferioară In acest răsboiu 
catolicismului şi protestantismului, tntrucât 
ar fi aprobat totalitarismul şi purtarea răsbo. 
iului împotriva Rusiei, ceea ce confesiunile 
occidentale n’au făcut. Iar scăderea aceasta 
s’ar datora faptului că ortodoxia noastră 
nu are deasupra ei şl In afara hotarelor, 
un for care să o sprijine in atitudini inde
pendente de factorul politic.

Dl prof, Traian Marcu îşi exprimă ace
ste gânduri Intr’o formă cât se poatede civi
lizată, ceea ce se constată şi din cuvintele 
dela urmă, pline de respect la adresa „insti
tuţiei de înalt prestigiu“, care este Bise
rica. Iasă nu e mai puţin adevărat că 
Domnia Sa şi-a exprimat anumite opinii, 
cărora suntem datori să le dăm răspuns.

Tema abordată de Domnia Sa este 
delicată nu numai pentru consideraţiile de 
ordin general arătate la începutul acestor 
rânduri, ci şi pentrucă chestiunea are mai 
multe laturi şl nu se poate rosti o jude
cată aşa de precis diferenţiată pe deo
parte asupra catolicismului şi protestan
tismului, pe de alta asupra ortodoxiei, in 
ce priveşte atitudinea faţă de concepţia 
totalitară şi de răsboiul Împotriva Rusiei,

Apreciem certificatul de bună purtare 
pe care 1-a dat marele savant Einstein 
Bisericii (in general I), dar — trecând peste 
frumoasa iul pildă, care ar fi de natură să 
spună şi ea ceva unui Român — aceasta 
nu ne tmpedecă să precizăm anumite de
talii ale problemei.

Despre protestantismul german toată 
lumea ştie că s’a înfeudat atât de total, 
afară de mici excepţii, doctrinei rasiste, 
încât teologii iui nu mai recunoşteau pe 
Jisus Hristos ca Dumnezeu, respingeau 
Vechiul Testament, iar pe Hitler Ii decla
rau un profet la fel cu Mântuitorul.

Cât despre catolicism, cine nu ştie 
că puţini ani înainte de începutul răsbo- 
iului papa a lansat o categorică enciclică 
împotriva comunismului. Nu mai departe 
apoi decât acum câteva zile Radio Mos
cova a îndreptat o aspră filipică împo
triva Vaticanului pentru atitudinea Iui tilo-
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fascistă şi pentru faptul că In cuprinsul Iu! 
se pun la calejtoate acţiunile contrare 
spiritului democratic in marş. Va şti Mos
cova mal bine decât dl profesor Traian 
Marcu cine i a (ost şl Ii este ostil.

Am vrea să cunoaştem dealtfel, dacă 
de fapt catolicismul a fost un adversar ai 
actelor politice ale axei, un singur gest de 
protest al vreunei părţi măcar a catoli 
cismulu! universal împotriva dictatului dela 
Viena. Se cam cunosc dimpotrivă semne 
ale unei oarecari satisfacţii.

E drept că faţă de punctul rasist din 
doctrina hitierismulul german catolicismul 
a avut o atitudine negativă, dar aceasta 
se explică din motivul că întâi anumite 
cercuri ale partidului au deschis lupta tm- 
potriva catolicismului. De altfel atitudine 
împotriva totaiitarsmulul şl a rasismului s’a 
luat din partea reprezentanţilor Bisericii 
noastre, care se ştie că singură a păstrat 
constituţia ei democrată sub regimul die- 
laturii.

încolo atitudinea catolicismului a fost 
cam in fiecare ţară alta, potrivit cu inte-
Fenfe*sufâliîâ sutfi latre" catolici ini şi Stat’ 
In urma acordului dela Lateran. (Când 
Mussolini a (ost atins pe ia vârful na- 
sului de glonteie unui atentat, papa i a 
declarat „om providenţial“). Ia Unga
ria şi Intre ungurii din România catoli
cismul a mers cu aspiraţiunile şovine ale 
acestui neam, deci a aprobat politica ger 
manoidă de anexiuni. Să ne amintim nu
mai de complotul de acum câţiva ani al 
călugăriţelor catolice din Sibiu.

Deci iată că faptul că există un lor 
superior peste hotare nu Impedecă catoli
cismul din diferite ţări să aibă altă şt altă 
atitudine.

Intorcându-ne la ortodoxie, vrem 
să-i arătăm diul prof. Tratan Marcu pilda 
ortodoxiei sârbeşti «I greceşti, cari măcar 
că n’au depins de foruri de peste hotare, 
au rezistat împotriva cutropirii hitleriste, 
dând mulţi preoţi şi episcopi martiri.

Iar la noi să ne spună dl pro!. Tra
ian Marcu un singur episcop legionar sau 
categoric germanofil, cum au dat toate 
celelalte bresle. Majoritatea preoţimii — 
cea mai la etate — a fost iatreagă ală
turea de partidele democratice. Că au fost 
şi excepţii, acestea au caracter personal şi 
nu angajează Biserica, aşa cum nu anga
jează catolicismul cutare episcop belgian 
executat deunăzi ca fost colaboraţionist.

Noi nu vrem să negăm meritele al
tor Biserici, dar nl se pare că se prea 
generalizează când se recunosc altora toate 
vitejiile, iar Bisericii ortodoxe nu i se re
cunoaşte nici una,

Dar trecând ia concluzie credem că azi 
nu e potrivit să se dea tndemnuri de a ne 
părăsi independenţa pe nici un teren, cu 
atât mal puţin pe cel al crsdinţii, Trebue 
să întărim In poporul nostru cât mai mult 
conştiinţa independenţii sale şi în impor
tantul domeniu al vieţii bisericeşti,

P. S. In Nr. 13 din 19 Ianuare ziarul 
„România Nouă" precizează, Intr’o notiţă, 
că articolul „Einstein judecă retrospectiv 
Europa" cuprinde păreri strict personale 
ale autorului, pe cari ziarul nu şl le Insu- 
şeşte. Luăm act cu plăcere de această pre
cizare din partea unui ziar, dela care 
aşteptăm, pe bune temelor!, să rămână 
mai presus de orice parţialitate într’o 
asemenea problemă.

Preţul inserţiunilor
un cm.8 20 Lei pentru odată, dacă sé publică 
de mai multe ori se dă rabat corespunzător

Io domeniul atât de frământat 
astăzi al problemelor sociale, se înca
drează organic şi problema muncii. 
Munca în toată complexitatea ei, 
poate fi considerată din multe puncte 
de vedere. Noi încercăm s’o privim 
sub unghiul raportului său cu spi
ritul. Şi credem că cele câteva con- 
sideraţiuni de mai la vale, vor justi
fica deplin întâietatea acestui fel de 
a privi munca.

In accepţiunea plenară a cuvân
tului, munca este o acţiune specific 
umană, produsă de un efort susţinut 
şi dirijată spre un anumit scop. Ca 
atare, indiferent că prevalează în des- 
făşurarea-i laturea spirituală ori cea 
fizică, munca, — sub aspectul ei in
tegral —- este angrenarea dinamică a 
întregului om, adecă a ambelor ele
mente constitutive ale naturii sale: 
sufletul şi trupul. Această subliniere 
justă constitue punctul de plecare cel 
mai sănătos, in chestiunea ce ne preo- 
cesul ei întreagă natura umană, atunci 
rezultă implicit faptul că ea rezidă fi• 
inţial şi în spirit; pe de altă parte, 
dacă în fiinţa umană rangul prim îl 
deţine sufletul, atunci e clar şi indis
cutabil adevărul că în procesul de 
constituire, desfăşurare şi împlinire a 
muncii, primatul revine spiritului.

Câteva consideraţiuni sumare în 
jurul naturii fenomenului muncii, vor 
evidenţia îndreptăţirea acestei afirmaţii.

La baza muncii stă spiritul. Căci 
cât priveşte constituirea procesului 
muncii, trebue să subliniem faptul că 
centrul motor şi rezervorul de energie 
care alimentează continuu puterea de 
muncă a omului, este tocmai sâmburele 
sufletului său: eul, cea mai aleasă parte 
a personalităţii umane. De aici ţâş
nesc puterile sufleteşti, care prezi
dează la naşterea unui proces de 
muncă, fie ea intelectuală sau fizică. 
In acest proces, trupul şi peste tot 
materia, are numai rolul de instru
ment de obiectivare sau concreti
zare a procesului spiritual al muncii. 
Aşa încât, calitatea de factor primor
dial a spiritului în constituirea muncii, 
este mai presus de orice îndoială.

Că munca spirituală — numită 
obişnuit munca intelectuală — este o 
acţiune a spiritului, e prea evident şi 
nu-i nevoe să stăruim asupra acestui 
adevăr. Dar şi munca fizică, fie ea 
cea mai evoluată: cea tehnică, îşi 
are obârşia tot în spirit. Căci şi ea 
este o activitate izvorîtă din dina
mismul intern al structurii sufleteşti şi 
şi cerută de acesta. De fapt, cel din* 
tâiu îndemn spre munca tehnică vine 
din plămada sufletului, iar condiţiunile 
mediului extern au numai rolul de a 
sprijini sau împiedica acest îndemn. 
Dar şi acest rol al mediului extern e 
tot în funcţie de spirit; fără să ne
găm dependenţa directă dintre struc
tura internă sufletească a unui popor 
şi mediul său extern în producţia teh
nică, nu greşim dacă afirmăm că şi 
aici spiritul este elementul primordial

Abonamente!« şi inserţiunlle
se adresează ADMINISTRAŢIEI ziarului Tele
graful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

şi dătător de ton. Dacă n’ar fi aşa, 
atunci ar însemna că toate popoarele 
trebue să aibă un nivel de desvoltare 
tehnică industrială pe măsura înze
strării pământului lor cu materiile 
prime necesare realizărilor tehnice. 
Ceea ce istoria n’a putut înregistra. 
Pentrucă gradul de desvoltare tehnică 
a unui popor depinde şi de spiritul 
său inventiv şi de hărnicia lui, am
bele calităţi prin excelenţă ale spiri
tului şi nu ale materiei.

Fără spiritul inventiv şi ştiinţific 
al omului, nu s’ar fi putut creia in
strumentele de muncă, dela cele mai 
elementare şi până la uzinele indu
striale cele mai mari şi mai bine uti
late. Acest spirit a anticipat realiză
rile practice ale muncii, pregătind în 
laborator viitorul muncii industriale. 
De calitatea acestui spirit: originali
tate inventivă şi putere de susţinere 
a efortului inerent muncii, depinde 
calitatea şi cantitatea producţiei indu. 
sunt legate de un suflet de elită, bo
gat înzestrat de Creator.

După cum s’a putut.fJntrezări 
din cele mai sus afirmate, 'munca re
zidă în spirit şi cât priveşte procesul său 
de desfăşurare şi împlinire. Căci spre 
deosebire de aşa numita «ocupaţie», 
care este lăsată de cele mai multe ori 
la jocul improvizaţiei, munca este o 
activitate nu numai dinainte conce
pută şi organizată, ci şi disciplinată în 
executare. Căci munca adevărată, atât 
în ce priveşte scopul urmărit cât şi 
tehnica de realizare a acestui scop, 
nu poate fi lăsată pe seama improvi
zaţiei, Ambele elemente trebuesc în
cadrate organic în realitatea mediului 
respectiv. Prin urmare, pentru orga
nizarea muncii tehnice nu-i deajuns 
impulsul lăuntric pornit dela eul in
dividual, ci mai trebue ca în jurul a- 
cestui eu să fie cristalizată o perso
nalitate, care să dispună de mijloa
cele intelectuale şi morale pentru reali
zarea acestui impuls. Cât priveşte or
ganizarea desfăşurării şi împlinirii pro
cesului muncii, grija primordială tre
bue să fie trezirea conştiinţei pentru 
a prinde în viziunea planului de or
ganizare a muncii, realitatea lumii aşa 
cum este. Numai aşa munca poate fi 
ancorată în realitate şi aduce roadele 
cele mai bogate pentru cei care îi 
poartă greul. Ori, toate aceste ele
mente fiinţial necesare desfăşurării şi 
împlinirii muncii, rezidă în spirit.

După cum se vede, munta re
clamă o anumită disciplină, iar acea
sta o anumită educaţie. Formele de 
organizare politică a muncii şi peste 
tot cadrul social în care se desfă
şoară munca, sunt trecătoare. Perma
nenţă sub acest înveliş, are numai 
spiritul care stă la baza muncii. Acesta 
o însufleţeşte, o dinamizează şi o ri
dică la împlinire totală: element de 
susţinere şi desvoltare a vieţii indivi
duale şi sociale, atât sub raport cul
tural cât şi tehnic sau civilizatoriu.

Adâncind aspectul de dincipli-

Temă delicată J V i u n e ă  ş i  s p i r i t
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nare a muncii prin educaţie, trebue 
să spunem că deprir derea îa muncă 
îşi are originea într o activitate de 
conştiinţă luminoasă. Munca începe 
conştient şi e condusă de o voinţă 
conştientă şi liberă. Munca adevărată 
e munca liberă în sensul de încadrare 
conştientă şi voită într'o anumită disci
plină formală c.xferno, expresie a disci
plinei lăuntrice. Căci o atare muncă e 
produsul libertăţii bine concepute şi 
organizate. Cultura şi civilizaţia mo
dernă, în ceea ce au ele mai sublim 
şi reprezentativ, este creaţia muncii 
libere. Munca estt o acţiune crea
toare a spiritului liber şi numai în 
această formă, produce cu adevărat. 
Constrângerea f'zică omoară iniţia
tiva şi cu ea spiritul inventiv, ucide 
efortul şi coboară calitatea muncii. 
Drept aceea, edu.aţia muncii se poate 
face mimai prin spirit şi în spirit.

In fine, spiritul este elementul 
care dă muncii, calitatea şi valoarea. 
Căci valoarea muncii nu constă tot
deauna în intensitatea efortului depus. 
Pentrucă un efort minim sau mai pu
ţin intens, dar bine dirijat de spirit, 
poate da un randament mult mai con
siderabil decât un efort bazat pe nişte 
muşchi puternici, dar lipsit de călău
zirea normală a spiritului. Aceasta în
trucât în muncă rolul principal ilare  
spiritul diriguitor ', cu cât acesta este 
mai luminat şi mai conştiincios, cu 
atât munca e mai ancorată în reali
tate, mai reuşită şi mai bogată în 
roade.

Dacă mai adăugăm la aceste 
consideraţii şi faptul că numai spiritul 
limpede şi curat aşează munca pe linia 
adevăratlui său sens şi în locul ce i-se 
cuvin în ansamblul elementelor con
stitu te  ale producţiei, precum şi acela 
că numai un atare spirit îl poate feri 
pe om de încarcerarea într’o  perspec
tivă de viaţă strâmtă cât dimensiunile 
materiale ale vieţii, atunci ne dăm
mm * îr«»»A jnsis  v í v  a  v í v d  ' | J -  »-»» ^  - »  — - - -  —

are spiritul în procesul muncii.
Din aceste câteva permise — 

care n’au pretenţia să fi prins întreg 
complexuteraportului dintre muncă şi 
spirit — rezultă firesc următoarele 
concluzii: Muma rezidă finfial şi prim
ordial in spirit şi se realizează integral 
numai sub oblăduirea şi diriguirea aces
tuia. Ca atare, spiritul trebuie s’o 
animeze şi dirijeze.

Cum creştinismul este singura 
concepţie despre lume şi viaţă care rân
duieşte spiritul şi materia — cele două 
elemente constitutive ale procesului 
muncii —  la justa lor poziţie şi va
loare în ansamblul realităţii cosmice, 
rezultă că numai el e în stare să re
zolve adecvat şi deplin problema muncii. 
In consecinţă, problema respectivă se 
rezolvă fericit numai în cadrul duhului 
autentic creştin. Drept aceea, creşti
nismul singur e chemat să anime şi 
dirijeze procesul muncii. El e în stare 
să rezolve problema muncii nu numai 
teoretic ci şi practic, oferind mediul 
prielnic care disciplin ează şi animează 
duhul muncii adevărate şi construc
tive, dă putere de purtare a sarcinei 
muncii ca pe un «jug uşor» şi o trans
figurează în element de plinire şi feri- 
cire umană.

Preot Dr. C o r n e liu  S â r b u
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Funcţiunile
Ortodoxiei Ardelene

Am stăruit în diferite prilejuri să 
înstăpânim tot mai mult în conştiinţa 
noastră de neam românesc credinţa lim
pezită de tot mâlul relelor, că tradiţio- 
na lisml bisericii ortodoxe, care aici 
în Ardeal s’a confundat şi se confundă 
cu cel mai dinamic naţionalism, a asigurai 
cea mai frumoasă contribuţie specifică 
neamului nostru şi a ştiut să reali
zeze în măsură majoră „valori de cul
tură şi bunuri spirituale ce pol constitui 
tot atâtea idealuri scumpe şi altor nea- 
niuri".

Acest tradiţionalism sănătos înmi- 
rezmat de fumul tămâiei a povăţuit Bi
serica Ortodoxă şi pe conducătorii -ei să 
fie prezenţi în toate funcţiunile vieţii 
noastre de, obidă şi de nădejde din trecut, 
şi cu atât mai vârtos astăzi, covârşind 
toate sectoarele roditoare ale trăirii noa
stre româneşti cu duhul înţelepciunii 
strămoşeşti.

Reprezentanţii fireşti ai Credinţei 
Ortodoxe au fost alături de plugarii no
ştri iobagi şi răzeşi pe răzoarele dea
lurilor blânde, pe urcuşurile de plaiuri 
repezite ale munţilor, prin şesurile lun
cilor ce împodobeau văile guralive şi pe 
malul râurilor potolite

Au fost prezenţi în temniţele duş
manilor de veacuri, în pornirile viforoase 
ale revoluţiilor din Munţii apuseni, în 
luptele pentru libertate şi de dreptate 
naţională, în bibliotecile umile ale căr
turarilor ardeleni, izvoditoare de veacuri 
uitate şi luminători ai drumurilor de nă
dejde şi de izbăvire românească

Iar când au cerut nevoile vremii, 
Biserica Românească a ştiut să-şi măr
turisească credinţa drepturilor sale şi în 
faţa sfaturilor baronilor dela Cluj, dar 
şi în faţa împăraţilor habsburgici. Ea 
t i  a lipsit nici o clipită din Inima popo
rului păstorit şi astfel şi astăzi Biserica
- - - X ' - » ' w A * ...
strădaniile neobosite întru înaintarea, 
înălţarea şi prosperarea poporului ro
mânesc.

In ritmul vremurilor noui ce se 
nasc dincolo de zări, ea luptă vitejeşte 
la sugrumarea mentalităţii individualiste, 
care ne-a încurcat drumurile şi ni-a se
mănat iot felul de piedeci şi genuri de 
primejdii nebănuite, pătrunsă de izbă- 
vitoarea învăţătură a lui Hsus. caTe a 
clădit în suflete sentimentul de răspun
dere pentru binele obştesc. Ea munceşte 
voiniceşte să întărească temeiurile co
lectivităţii neamului de aşa fel, încât 
fiecare din noi să ştie că trăeşte numai 
prin această comuniune naţională şi că 
numai măsura, in care este în stare să 
se dăruiască acestei comuniuni numit 
Neam Românesc, are drept la fericiri 
pământene şi cereşti-

Omenirea de astăzi ce trăeşte în 
cele mai crâncene şi cumplite sfâşieri, 
stărue să zidească pe ruinele individua
lismului o nouă organizare socială în 
duhul învăţăturilor evanghelice, povi- 
ţuindu se în idealismul ce veghează la 
căpătâiul cooperaţiei sociale.

»Prin cooperaţie toţi conlucrâ be
nevol pentru fiecare din ei şi pentru 
întreg*.

»Dacă vrem să preîntâmpinăm zdrun
cinările şi experienţele dureroase viitoare, 
e necesar să pornim la o mare acţiune 
de educaţie şi organizaţie în spirit coo
peratist

La Sibiu, astăzi capitala Ardealului 
şi metropola ortodoxiei, activează cu bi
necuvântarea Mitropolitului Nicolae Bă
la" o mare cooperativă sanitară pe in- 

! treg judeţul, pusă în cea mai înaltă slujbă, 
aceea de întărire a natalităţii neamului 

! şi de ajutorare a acelor loviţi de neno
rocirea boalei.

Subliniem cu devotată recunoştinţă 
prezenţa Bisericii Ortodoxe şi a marelui ei 
păstor, a Mitropolitului Nicolae Bălan în 
această acţiune mântuitoare, căreia îi 
dorim o răspândire pe întreg pământul 
strămoşesc. Roadele cooperaţiei sanitare 
se învederează biruitoare în viaţa sociali

In pragul deschiderii celui »1 
V-lea an în pribegie, Universitatea 
Regele Ferdinand I din Ouj-Sibiu  
pterde un distins profesor, pe Marin 
Ştefănescu. La catedra sa de Filosofi« 
şi Logică el a fost un adevărat apo
stol, slujind-o cu hărnicie şi devota
ment, cu nobleţă şi modestie, cu sin
ceritate şi tăcere, fără strigăte şi am
biţii deşarte. Totul a isvorît din con
vingerea că munca şi opera sa vor fi 
recunoscute, în toată valoarea lor, 
abia atunci când glasul î se va stinge, 
când ochii săi, bătrâni şi sclipitori de 
văpaia luminii spirituale, se vor în
chide şi când firul destinului său va 
fi ajuns la capăt, împlinit, aşa cum a 
socotit că i a rânduit Cel de sus.

El a murit în vârstă de 65 ani 
neîmpliniţi, Joi 11 Ianuarie 1945, în 
Bucureştii săi iubiţi, unde s’a dus dela 
Braşov, dupăce şi-a căutat sănătatea 
slăbită la un sanater. S’a născut la 
10 Mai 1880 în capitală. Licenţa şi' 
doctoratul în filosofie le ia la Sor- 
bona (Paris), fiind numit în învăţă
mântul superior ca asistent de Logică 
la Universitatea din Bucureşti, în 3 
Noemvrie 1914. Un an mai târziu 
este docent, iar peste 3 ani, în 1918, 
este făcut conferenţiar universitar tot 
în Bucureşti. După întemeerea Uni
versităţii româneşti la Cluj, ajunge 
profesor titular de Filosofie şi Logică 
şi Director al Seminarului de Filoso
fie dela această Universitate. A stat 
în relaţii cu societăţile streine de i- 
losofie şi a participat la şedinţele lor. 
In 1936 a făcut chiar şi o comuni
care la congresul de filosofie din
n -- ’ ---- **- J  î— OM
Emil B éhier, filosoful francez, care 
contesta realitatea filosofiei creştine.

Pentru toată activitatea sa, inclu
siv cea patriotică, — el a fost pre
şedintele societăţii «Cultul Patriei»,— 
a fost distins Cavaler al ordinului 
«Coroana României».

Cu prof. univ. Marin Ştefănescu 
şcoala românească pierde un misio
nar convins al idea!ului creştin. Iar 
tânăra cultură românească, abia la în
ceputul cristalizării, pierde dm ogorul 
său pe unul din cei mai de Lunte 
pioneri. Cu el dispare un filosof cre
ştin adevărat, un luptător dârz, cate
goric şi neînfricat, pentru triumful 
Binelui în viaţa neamului şi a popoa
relor.

Am avut fericirea să audiem pri
mele lecţii d t Filosofie Ia el, în 
1934/35, in capitala Ardealului. A tra
tat despre «Teoria ideilor la Platon», 
filosoful său favorit, pe care-1 cuno
ştea magistral. Am rămas adânc im
presionat de vasta sa cultură în isto
ria filosofiei, de relevarea sensului 
fiecărui sistem filosofic în raport cu 
’dealismul, de pasiunea pe care o de
punea să prezinte pe «divinul» Platon 
ca pe «prorocul» păgân, miruit de 
sus cu chemarea revelării, — pe ca
lea raţiunii sănătoase, —  a adevăru
rilor transcendentale creştine, accesi
bile spiritului omenesc prin credinţă. 
Câteva lecţii în şir ne-a purtat, com
parativ, prin metafizica marelui idea
list dialectician al antichităţii greceşti, 
şi prin metafizica creştină, pe care 
Ie-a apropiat, cu nuanţele cuvenite,

ce trebue să se clădească în ziua de 
mâine,

Şi vom binecuvânta in toate zilele 
funcţiunile izbăvitoare ale Ortodoxiei 
Ardelene, care ştiu să pătrundă până în 
străfundurile fiinţei noastre româneşti, 
zidind neostenită treptele de înălţare şi 
nemurire ale românismului.

Z, Sandu

atât de mult. Ne-a vorbit documentat 
despre Logosul sfântului apostol loan 
din prologul Evangheliei sale, despre 
iudeul elenist Filo, despre sfântul Ju
stin Filosoful, Clement Alexandrinul 
şi Augustin. Ascultându-I, am uitat 
că suntem la un curs de Filosofie dela 
o altă Facultate, decât una Teologică. 
Şi ne-am bucurat că Universitatea are 
în rândul ei profesori atât de buni 
creştini şi de erudiţi. Şi dacă Marin 
Ştefănescu n’a voit să apară ca atare, 
este că s’a călăuz t în toată viaţa sa 
de virtutea modestiei care a fost haina 
de preţ a marilor slujitori ai luminii. 
Pentru noi cursurile audiate au fost 
o adevărată delectare sufletească şi 
prilej de satisfacţie morală, faptul că, 
anume principii de metafizică cre
ştină, de cel mai pur şi exigent idea
lism, le. auzim semănate aievea de un 
apostol laic — cu toată competinţa. 
D n clipa aceea ne-am legat de el 
pentru toată viaţa. Şi multe am în
văţat dela el. Din avântul şi eroismul 
său apostolesc, ca şi din marea lui 
credinţă, plină de dogoarea faptei, 
am prins curaj şi înţelepciune cre
ştină, ca să nu ne ruşinăm de Hri- 
stos în toată viaţa. Lumina credinţei 
lui a întărit, a sporit şi a luminat — 
paradox: cu armele raţiunii —  lumina 
credinţei noastre în Hristos, pe care 
cu şi mai multă convingere am în
ţeles că trebue să o aşezăm la te
melia vieţii, drept cea mai bună că
lăuză. D e atunci am luat şi mai multă 
încredere în viitorul acestui neani, 
care are în rândul său suf.ete atât de 
alese şi încercate, care ştiu conduce 
venerabile de mâine pe calea desti
nului lui măreţ. Şi suntem siguri că 
acest proces de conversiune creştină 
s’a petrecut cu toţi cei ce l-au au
diat la catedră într'un sfert de veac şi 
mai bine, — cu toţi acei care şi-au 
plecat genunchii, cu inimă sinceră şi 
curată, ca să-l asculte, în trecerea 
lor pe la înaltul isvor de cultură.

Aşa a fost Marin Ştefănescu la 
catedra lui dragă. Un revelator al ce
lei mai alese, mai sublime, mai no
bile şi mai noui filosofii — şi totuşi 
a celei mai vechi, — a Filosofici cre
ştine. Pe aceasta s’a stră duit s’o pre
zinte ca singura demnă de îmbrăţişat 
de tânărul student, care se avântă 
în viaţă cu pasiunea sacrelor nostalgii, 
cu entuziasmul neînfrânt al candidului 
idealism, pentru revelarea misterelor 
cosmice, care stau în rânduiala Atot
puternicului.

In posibilitatea şi realitatea ace
stei Filosofii, el a crezut cu o  cre
dinţă pură de copil şi cu devota
mentul încercat al hagiului bătrân, 
csre-şi frânge genunchiul pe lespedea 
Învierii, în Ţara cea sfântă, la mor
mântul Domnului lisus. Pentru apă
rarea ei, el şi a pus tot sufletul nobil, 
toată munca sa onestă, cum şi toate 
puterile fizice ale trupului său, foarte 
firav în ultima vreme. Munca lui în
delungată a fost încoronată cu lucrări 
frumoase, pline de cugetări sănătoase, 
care vor rămânea o plăcută ach ziţie 
pentru problema pe care just a sus
ţinut-o. Dsntre ele remarcăm: «Dua
lismul logic» 1915; «Dualismul şi 
Teisrnullui Kant» 1915; şi «Problema 
Metodei», (toate în franţuzeşte). «Filo- 
sofia Românească», 1922 şi «Filoso* 
fia creştină» 1943. Altele erau pe 
punctul de a fi publicate.

Lupta lui Marin Ştefănescu pe 
tărâmul speculaţiei filosofiei creştine, 
dusă cu armele raţiunii luminate de 
cred-nţă, este a eroului moral care a 
ştiut că trebue să şi facă datoria cu 
sfinţenie, ca să servească Adevărului 
absolut, peste orice jertfă, chiar dacă
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toţi «bolovanii» urii omeneşti, ai in
sinuărilor şi ai ponegririlor se aruncă 
asupra sa cu toată năvala ca să 1 
strivească. Cu conştiinţa împăcată că 
îşi împlineşte numai chemarea, mu
rind ei va striga de sub grămada de 
pietre, în numele lui lisus şi cu sf. 
Ştefan: «Părinte, nu le socoti lor pă
catul acesta!» Nu exagerăm. In ultima 
vreme am lucrat cu el şi 1 am cuno
scut. Mărturisim că nici odată n’am 
auzit rostind un cuvânt de hulă, sau 
de ocară la adresa vreunuia diu cei 
ce l-au întristat. Tuturora le-a întins 
mâna, în semn de frăţie şi pace.

Atitudinea aceasta este traducerea 
in viaţă a unei superioare şi optimiste 
concepţii despre lume şi viaţă pe care 
a propoveduit-o, care reprezintă însăşi 
fiiosofia vieţii sale întregi, plină de 
idealism. Oe pe catedră el a afirmat 
că este posibilă o Fi'osofie creştină, 
aşa cum susţine un Etienne Gilson, 
Blondei M., Maritain J. etc. câtă 
vreme această filosofie este conce
pută de un creştin convins, care nu 
confundă credinţa cu raţiunea, dar 
ştie să le armonizeze în mod organic, 
neîncălcându-se sferele lor de com
petenţă şi investigaţie. Unei atari fi
losofii nu-i repugnă raţiunea, căci chiar 
ea o elaborează, însă sub harul şi lu
mina credinţei. Această credinţă o fe
reşte de rătăciri, de îndoeli şi cerce
tări critice fără sens, ajutând spiri
tului uman să ajungă mai sigur şi 
mai drept la revelarea ultimelor esenţe 
cosmice, care dau fericirea în viaţă. 
Centrul acestei Filosofii este lisus 
Hristos, alfa şi omega cosmosului, 
dela care vine, prin care se susţine şi 
la care se întoarce totul. El este Ra
ţiunea absolută a lui Dumnezeu- 
Tatăl, Modelul ideilor, care ni s ’a re
velat în trup. E l este metoda noastră de 
îndumnezeire, săvârşită prin har şi ere- 
dinţă. In lumina ei, orice speculaţie 
filosofică, purtată de bunul simţ, de 
onesntate şi justeţă este posibilă. O rice 
concept filosofic este acceptabil. Căci 
□ici unul nu poate pretinde pe seama 
sa cunoştibilitatea exclusivă a Ade
vărului total, a Fiinţei absolute, a Exi
stenţei pure. Mai ales când ele au ca 
metodă de investigaţie raţiunea că
zută şi failibilă a omulu:. Adevăril 
este Ia mijloc. lisus Hristos l-a reve
lat întreg în fiinţa Sa. E l a venit să 
dărâme barierele dintre oamenii învrăj
biţi şi să împace concepţiile lor excluşi, 
viste. Toţi şi toate se pot împăca şi 
uni în Hristos, dar prin mai multă 
iubire întreolaltă, prin încredere şi nă
dejde în El, prin mai multă şi mai 
fierbinte rugăciune, după exemplul Lui 
in Getsimani.

Adevărul acesta plenar şi major

I  F O IŞ O A R A  I  

Meditaţie
Cine ne va despărţi pre 

noi de Iubirea Iul Hristos ? Oare 
necazul ? Dar slrâmbătatea, oare 

golllatea, oare sabla? [Rom. 8 35]
Iubite frate I Atunci când viaţa-ţi pare 

mai amară şi fără de înţeles, cftnd socoţi 
că vâltoarea vieţii t e a  înstrăinat de ţăr
mul fericirii, aruncă ancora salvării In 
fântâna darurilor, plină de înţelepciune a 
SI. Ap. Pavel şi acolo, cu adevărat, vei 
da de limanul visurilor tale.

Mergi cu îndrăzneală cătră această 
oază, fiindcă aici se găsesc pârâtele cu 
apă vie.

Tinde-ţi mâna Istovită de trudă şi 
apucă forţa acestei înţelepciuni, care este 
aripa de înălţare a sufletului omenesc 
cătră cele cereşti,

Rldică-te cu voiciune din mocirla pă
catelor. Spintecă Imbeznarea/tn care tân
jeşte sufletul tău, cu flacăra curăţitoare a 
iubirii lui Hristos.

.Este flacăra vie a Duhului sfânt, care 
luminează minţile şl pătrunde până in a- 
dâncul sufletului, aprinzâad in inima ta 
Iubirea sfântă, care toate piedicile le In-

l-a strigat Marin Ştefănescu dela ca
tedră şi în viaţă. La catedră a fost 
un preot luminat la altar, ca un pro- 
fesor-apostol de Teologie cu optima 
conşti nţă a sacrei sale misiuni, con
dus de o  aspră disciplină morală. Ne 
gândim aici că nu era curs în care 
să nu amintească cu adorare numele 
lut lisus, al sf. loan apostolul, sau sf. 
Paveî, pentru care avea o consacrată 
veneraţie, fapt care uimea pe stu
denţi adesea şi nu rareori ei înşişi 
rămâneau extaziaţi de puterea duhului, 
de viaţă csre iradiază îmbelşugat, şi 
pentru filosofi — sau mai ales pentru 
aceştia — din doctrina Evangheliei.

Iubirea, faţă de numele sfinte 
amintite, îl ducea până la amvonul 
bisericii, unde-1 găsim predicând. Alţii 
l-au socotit nebun, — cum ne spunea 
el. Dar nu se neliniştea. Căci ştia că 
fapta Jui stă în conformitate cu toată 
fiiosofia sa, care propovăduia o ahă 
gnoză în Universitate, o altă înţelep
ciune decât cea orgolioasă, sunătoare, 
mioapă şi rece, ia care se închină fi
losofii veacului acestuia. Nu se neli
niştea, pentrucă a înţeles că toată 
strădania, toată ştiinţa şi toată fiio
sofia omenească nu folosesc la nimic, 
dacă nu se rourează cu mireasma 
credinţei şi dacă nu se pleacă cu 
evlavie înaintea Raţiunii şi Binelui 
suprem, revelat în Hristos-Dumnezeu.

In viaţă a fost un om integru: 
cumpătat, bun, blând, iubitor, iertător, 
fidel prietenilor, binefăcător cu toţi, 
sprijinitor al oricărei iniţiative şi ac
ţiuni curate, prieten ai studenţilor, 
patriot luminat, fă'ă şovinism. Şi mai 
presus de toate umanitar, după chpul  
blândului lisus. Ş -a  trăit cu totul fi
iosofia sa pe care a conceput-o ca iz
vor de virtute şi cale către desăvârşire. 
E l a împreunat viaţa cu catedra şi fapta 
cu cuvântul. Aceasta face măreţia filo
sofului : care nu trtbue să fie numai un 
şimplu doctrinar, ci mai presus, un des
chizător de drum hun. f i  aamntn» ín viafA, 
pentru sine şi pentru alţii, dar pe care 
— cel mai frumos lucru este — să 
meargă el mai întâi ca să-I arate 
viabil D e aceea, spunem că: a fost 
un înţelept, un filosof între filosofi, 
catedra transformând-o în amvon, 
dupăcum a fost un filosof idealist la 
altar, ca puţini alţii. Viaţa-i aspră prin 
care a trecut în anii din urmă, n’a 
putut, odată cu vârsta, să-l îngenun- 
ehe şi să-i smulgă din suflet opti
mismul robust care nu l-a părăsit, 
cum se întâmplă cu mulţi.

Moartea îl găseşte luptând, cu 
torţa culturii creştine în mână şi în 
inimă, ca s’o predea, ca un sacru 
simbol, generaţiilor tinere, care vor 
avea s'o ducă mai departe, pentru

vinge, toate pericolele nesocoteşte, care 
însăşi moartea o dispretueite, pentru vi
aţa cea mai bună In Hristos". (Z Boiu. 
Seminţe din Agrul Iui Hristos p, 39).

Inv!orează-ţi, cu untdelemnul proaspăt 
al Iubirii, candela sufletului şi priveghează, 
fiindcă numai aşa nimic nu te va deslipi 
de iubirea lui Hristos.

Deacum tncolo tu nu vei mai fi al 
nimănui. Nu vel mai fi lipsit de toiagul 
cu care să despici valurile cu care vor să 
te copleşească şl să deschizi fântâna dra- 
gostii lui Hristos, care este după Sf. loan 
Qură de Aur. rădăcina şi izvorul şi mama 
a tot binelui.

Da, iubite frate, câstlgându-ne acest 
dar In comoara Inimi noastre, am dobân
dit un tezaur nepreţuit, cu care am plătit 
„plinirea legii şi am ajuns Ia nepreţuita In. 
teiegere si ia nemărginita înţelepciune a 
învăţăturilor lui Hristos“.

Deabea acum începem să ne alătu
răm la Acela care ne-a crelaf dintr’o iu
bire neţârmutită şi neîntrecută.

Prin această sfântă iubire, ca prin- 
ir’un corn profetic s’au revărsat şi se vor 
revărsa spre noi lucrurile bunătăţii dum- 
nezeeştl şi izbăvirea noastră de cei rău.

In ora de rugă, când bătrâna toacă 
ne chiamă, când total pluteşte Intr’o 
atmosferă de linişte, sângele să ni se ri' 
dice in inlml.e noastre spre Hr stos cel, 
răstignit, ca fumul de tâmâe dintr’o că
delniţă de aur,

idealul înfrăţirii umanităţii şi al păcii 
universale, ideal care se configurează prin 
triumful Adevărului, Binelui şi Frumo
sului absolut, în viaţă.

Pe mormântul său proaspăt în
chis, şcoala şi cultura românească 
recunoscătoare, împreună cu toţi elevii 
săi, vor putea aşeza binefăcătorului şi 
apostolului lor acest epitaf, gând în
chinat de el, fiului său Dan, decedat:
„Omul care a trecut prin această lume, 
Cum trece un ideal prin tfo  crudă realitate'1

Acolo în împărăţia cerurilor, în 
care ai crezut şi pe care ai propo
veduit-o cu conştiinţă de apostol cre
ştin, suflete sbuciumat, odihneşte-te 
în pacel Noi nu te vom uita! Dum
nezeu să-ţi dea fericirea veşDÎcă, ală
turi de toţi drepţii şi sfinţii care bine 
i-au plăcut Lui din veac!

Dumnezeu să-l ierte 1
Prof SIMION RADU

Sfântu l loan Gură de Aur

Despre Biserică
Biserica eS’e „hambarul" cu bunurile 

duhovniceşti şi „farmacia" cu leacurile 
sufletului. Trebuie, varăzică- după pilda 
celor ce cercetează târgurile, să nu ne 
depărtăm de aici [din biserică] decât 
după ce vom fi făcut preţioase câştiguri, 
sau, ca şi cei cari aleargă la un doctor, 
să nu ne retragem decât cu leacurile 
proprii tămăduirii feluritelor noastre be- 
teşuguri, Intradevăr, noi nu ne întrunim 
In fiecare zi doar pentru a  avea mul
ţumirea de-a ne găsi împreună. Ne 
Întrunim cu ţinta de-a primi o învăţătură 
priincioesă. de a dobândi leacul anumit 
care se potriveşte s ’ării noastre, — 
Înainte de-a ne Întoarce la casele noa
stre. — Cel Noi întrebăm fără încetare 
pe copiii noştri, câr d se înapoiază dela 
şcoală, ce au învătat de pe-o zi pe alta, 
ce propăşire au făcut ?  Nu le-am mai 
îngădui să meargă la scoală. Hsw-a 
baga de seam ă că nu se aleg cu nici 
o roadă, că lecţiile primite le sunt fără 
de folos. A şa dar, nu-i oare răsturnarea 
întregii rânduieli faptul Că noi venm la 
această şcoală a evlavei (la biserică], 
□ol care sân em In plinătatea vârstei, 
— fără a dovedi râvna ce-o cerem 
dela copii, mai ales că aci e vorba de 
interesul şi dc mântuirea sufletului?
(Din Omilia 32, 1 la C. Facerii)

ITrad.J P reot Ion I. Suciu

C. preoţi sä stea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului
Sa căutam a ne ridica spre cele înaltei 

findcă In lumea aceasta, cum arată proro- 
cul Osia (4, 1—2): „Nu este adevăr, nie 
milă, nici conştiinţă de Dumnezeu tn acest 
pământ; blăstăm şi ucidere s’au vărsat pe 
pământ şi sângiulri cu lângiuiri se ame
stecă".

Să Ieşim un moment din toropeala 
gândurilor deşarte, să ne înfrânăm poftele 
care au deslănţuit peste noi domnia morţii 
şi să zicem : „Iubiţi vă unii pe elţli 1 Iubiţi 
şi pe vrăjmaşii voştri, faceţi binele nimic: 
aşteptând, şi veţi Ii fii Celui prea tnali" 
(Luca 6 31).

Dacă ne vom rupe din preocupările 
pământeşti, vom putea să potolim, cu vre
rea lui Dumnezeu, stihiile înfuriate ale pă
mântului |i grozăviile morţii.

Iubirea înfrăţeşte sufletele, şi topeşte 
patimile lumii.

Poruncă ni-a dat Z ditorul; „Să vă 
iubiţi unii pre alţii, precum v’am iubit eu 
pe voi, dar; noi, pruncii răsfăţaţi şi ne
socotiţi ai libertăţii noarre. ne îndărătni
cim poruncii Lui şi ne abatem dela că
rările ce duc la fericire.

Ingândarat mă irtreb: Oare sensul 
acestei vieţi este aşa precum ni-1 făurim, 
dintr’o nesfârşită broderie de nelegiuiri?

Să privim tn jurai nostru şi vom ob
serva, că aşa precum valurile mării ma
cină meren ţărmurile stâncoase, asemenea 
şi ispitele acertei vieţi slăbesc blocul cu
răţeniei noastre, pe cale aă-1 sfarme.

Câtă bunătate revarsă asupra aoa-

Nr. 355/1945.

Circulară
către  to a te  oficiile protopopeştl, p a 
rohiale şi dfrec lunile, şcoalelor con
fesionale din Arhiepiscopia o it. rom. 

de Alba-Inlia şi Sibiu
Potrivit dispozlţiunii Onor. Minister 

al Cultt lor şi Artelor din adresa Nr. 44863 
din 1944 din 3 Ianuarie a. c„ Vă aducem 
la cunoştinţă, spre strictă conformare, co
municatul acestui Minister dat prin radio 
şi presă, referitor la oprirea difuzării căr
ţilor si hărţilor specificate ta prevederile 
convenţiei de armistiţiu,

„ C O P I E
MINISTERUL CULTELOR ŞI ARTELOR 

A F. — Serviciul M O N.T. ş A. P.
Nr. 49353/24 Nov. 1944.

C O M U N I C A T
Ministerul Educaţiei Naţionale face 

cunoscut tuturor şcdatelor de orice grad 
din Întreaga ţară, precum şi tuturor 
instituţiilor Culturale ce depind de acest 
Departament, că In conformitate cu dis- 
poziţiunile art. 16 din Convenţia de 
armistiţiu, este interzisă tipărirea, im
portul, răspândirea sau afişarea hărţilor 
cu frontierele României dinainte de 28 
lune 1940. îog'obând Bucovina de nord 
şi B asarab ia; deasemenea este Interzisă 
întrebuinţarea manualelor didactice în 
şcoalele de orice grad. dacă aceste ma
nuale nu au fost aprobate şi puse de 
acord cu indicaţiunile date de Comisiu- 
nile de control instituite de Minister pen
tru a cerceta cărţile didactice şi a  nu da 
aprobarea decât celor care prin textul 
lor nu conţin pasagii de natură să tul
bure reiaţiunle amicale dintre România 
şi Naţiunile Unite. Este oprită difuzarea 
sub orce formă a  cărţilor din bibliote
cile şcolare şi universitare ca a r con- 
ţinea pasagii ce contravin prevederilor 
Convenţiei de armistiţiu şi care să  aducă 
o tulburare a  relaţiunilor de am i^F - - -  
NatiuniU II—'*—-

Conducătorii instituţiunilor şcolare 
şl culturale de orice fel ale Ministerului 
Educaţiei Naţionale rămân răspunzători 
de executarea scestor dispoziţiuoi,

Pentu conformitate R. Popescu”
Sibiu, 12. I 1945.

Consiliul Arhiepiscop esc

F apt Împlinit. In 31 Decemvrie 
1944 Suveranul a semnat decretul-lage 
pentru înfiinţarea Universităţii de Vest, 
ca sediul fn Timişoara, Decretul-lrgs a 
apărut In M. 0, din 31 Dec. 1944. Astfel, 
Universitatea din Banat, cu toate facul
tăţile necesare, a  devenit fapt împlinit, 
legaimente.

stră Domnul, şi noi câtă neştiinţă aducem 
ptlvegherii Sale!...

Astăzi, tntr’un amurg de sânge, ne-am 
întrebat noi oare; Unde sânt mucenicii, 
unde sânt crucificaţii tăi. Doamne? Tu 
care ni ai dat lumina învierii şi primeşti 
suferinţele crucificaţii pentru nevrednicia 
noastră.

Iubite frate, tu şi eu, tineri In floarea 
vârstei, bătrâni şt nepoţi, să prăvălim pea- 
tra de pe mormântul necunoştinţei noa
stre şi să trâmbiţăm cătră toată făptura 
căzută In desnădejde;

„Când cel sătul va piănge pe cel 
flămând, când cel bogat va plânge pentru 
cel sărac, când cel Imbricat va plânge pe 
cel gol, când cel sănătos va plânge pe 
cel bolnav, când cel liber va plânge pe 
cel întemniţat, — âtuncl să fim bine încre
dinţaţi: „Că nici moartea, nici viaţa, nici 
îngerii, nici stăpânirile, nici puterile, nici 
cele dş acum. nici cele viitoare, nici tnăl- 

: ţimea, nici adâncimea, nici o altă făptură... 
nici necazul sau strâmtoarea, sau prigo
nirea. sau foametea, sau golătatea, sau 
primejdia sau sabia, — nu vor fi tn stare 
să ne despartă de dragostea lui Dumne
zeu, care este tn lisus Hristos, Domnul 
nostru".

In aceea clipă va străluci biruitor pe 
bolta creş’inismului soarele dreptăţii, iar 
omenirea va fi învăluită de lumina dum
nezeiască a Aceluia, care a călcat In pi
cioare şi răul şi moartea.

Teodor ML Gane—Mada



4 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 4

Pentru Maramureş
Consiliul national român din Mara

mureş face următorul

A p el:
Ţara Voievozilor face un călduros 

apel la conducătorii obştei româneşti să i 
se vină urgent în ajutor. Lipsit de o co
municaţie, cu restul tării Maramureşul este, 
aproape, izolat între munţii săi.

In plină iarnă, şi cu cămara goală, 
stăm întristafi, gândindu-ne la ziua de mâne, 
mal ales că autorităţile civile întârzie să 
sosească.

Problema alimentară este cea mal 
arzătoare I E lucru ştiut că producţia de 
bucate a Maramureşului abea ajunge pentru 
câteva luni Avem păduri, avem sare, avem 
şl alte bogăţii, — dar ne lipseşte pâinea.

Ziarul „Maramureşul* al Consiliului 
National Român din Maramureş, aduce în 
fiecare slovă parfumul de răşină a brazilor, 
atmosfera curată ozonată a munţilor.

Esfe ceva aspru înalt, dârz şi semeţ, 
în toate manifestările maramureşenilor. Din 
ele se desprinde marea poruncă a ceasului 
de fa{ă, aceea Închegată în cuvântul: „unire“, 
— unirea naţională a tuturor românilor în 
vederea marilor refaceri nationale. îndemnul 
venit dela maramureşenii cari au trecut prin 
atâtea încercări, dela tara aceea săracă şi 
nenorocită, este vrednic de urmat de fot 
neamul românesc.

Maramureşul voevodal nu s’a des- 
mintit. El devine azi un cuib de spirituali
tate şi luptă, un tsvor de energieşi carac
ter, un altar unde se oficiază cea mai 
sfântă slujbă, a neamului românesc.

Atitudinea maramureşenilor noştri de 
azi este o atitudine voevodală. Iată de ce 
Maramureşul rămâne deapururi românesc.

VITRINA CĂRŢII

Pentru  tineret
Carte ac voiau« «tiuit semnează 

Preotul Dr. Sofron Vlad, profesor de teo
logie, sub titlul de: A devăruri vechi 
p en tru  zid ire nouă, tălmăciri biblice pen
tru tineret. Sibiu, Tip. Arhidlecezană. Pg.
00. Lei 100.

Un om de ycoală pune pe hârtie o 
seama de cuvinte, chibzuite yl hotărâte, 
yi foarte necesare pentru Înălţarea sufle
teasca a tineretului nostru ycolar de astăzi 
yl de mâine.

Sânt cuvinte In legătură cu mult grăi
toarele texte din Cartea sfânta, aplicate, 
In buna parte, la diferite ocazii sărbăto- 
reyti din viata tinerimii ycolllor secundare 
din ţara noastră,

Stăpdn desăvârylt pe materie, dar yl 
pe darul de-a grăi sufletelor ycoiăreştf, 
preotul profesor ty Începe tălmăcirile ca 
ceea ce ne spune Evanghelia despre Cel 
ce a .făcut s i  piară o lume veche şt a 
întemeiat o lume nouă, nu prin sabie, ci 
prin cuvânt

Prin pilda vieţii Sale, Iisns Hristos ne 
învaţă să fim luptători nu împotriva seme
nilor noştri, cl a răului dlntr’lnyli.

Tineretul va găsi, In miezoasele cu
vântări ale părintelui Vlad, o călăuză ere. 
dîncioasă, de care are yl va avea mereu 
trebulrfă, yi Ia bine yi ia mal pufin bine.

Ocaziile festive, când s’au rostit tăl
măcirile de fată, au fost:

De ziua M. Sale Regelui, — arătând 
enm se serbează, cu demnitate, ziua na- 
yterii Suveranului? — De Ziua unitit, — 
o potrivită reamintire a povestel, cu bo
gat înţeles, a meşterului Manole. — De 
Ziua Eroilor, cari s'au jertfit fn credinţa 
că urmaşii lor vor fi mai bun! yi mal vred
nici. — La Sădirea pomilor > ce sânt adecă 
arborii (n viaţa unui neam, care tyi începe 
cântecele de obicei cu pitorescul •Frunză 
verde ?» Răspunsul dat ar putea să Inte
reseze pe orice intelectual.

Fără a fi legate de anumite zile ale 
anului, urmează vorbirile tinute b. o, des
pre: Rugăciune, ca baie întăritoare de 
sollet I popor nebiruit este acela al cărui 
tineret ytie să se roage lui Dumnezeu cu 
toată credinţa, şi să lucreze cu desăvâr-

yită stăruinţă. — Sau: Credinţa, — „stea
gul cu care trebue să plece, tn lupta vieţii 
tineretul românesc*.

— Sau: Iubirea de Dumnezeu: ce 
mi-a dat ea în societate, In familie, In şti
inţă, In ycoală, pe câmpul de luptă, sau 
ca iubire de neam?

— Saui Solidaritatea: In sufletele 
tinereşti are să lie încetăţenit de tl t purlu 
cunoscutul adevăr fundamental, că fapta 
bană a unuia sporeşte capitalul moral al 
întregului, iar fapta rea a unuia atinge 
bunul nume al organizaţiei din care face 
parte făptuitorul. — Şi multe alte îndem
nuri cuminţi yi sfătniri părinteşti, de aur.

Autorul subliniază pretutindeni nota 
esenţială a textului, tăimăclnd-o clar yi 
captivant yi evitând, cu deosebită grijă, 
prisosul vorbelor, destul de respăndit 
chiar şt In publicaţiile ce ar fi să ocupe 
Ioc de cinste tn mişcarea spirituală a 
vremii noastre.

A cumpăra şi a ceti produse de la
iul tălmăcirilor biblice, pomenite mai sus, 
na va li desigur: nici act al risipei de 
parale, yi nici act al pierderii de timp 
preţios.

Cartea să na lipsească din mâna nici 
anul ycolar, care vrea să apuce yi să Înain
teze neclintit pe calea bonă yl dreaptă a 
vieţii. e. h,

9

I. N. Ciolan, învăţător yi cóoperator 
Catehism ul vieţii politice a românilor, 
Tip. R om ânească din Cluj-Sibiu, 1944, 
pag. 95 f* II, lei 140.

O repartiţie a bunurilor existenţiale, 
cu neglijarea aplicării unei evidente 
echităţi sociale, a contribuit tn mare 
m ăsură la stările tulburi, care pre
domină întreg rotogolul pământesc. Dar 
pe de altă parte, la această stare a 
contribuit Intr'o tot at&t de m are mă- 
sură — dacă nu mai mult — şi criza 
sp’ntuată în care ne mişcăm, iar un echili
bru economic, social, politic spiritual, nu 
este posibit de făurit prin alt mijloc, 
decât prin etern valabila concepţie 
creştină.

A m  aşteptat şi aşteptăm ca cineva
a& eenatufe, mai allaa aaium

acestei nedesminţite afirmaţii.
Hi 1. N Ciolan, un adept fer

vent al sistemului cooperatist, ca unul 
care a  înţeles că o armonizare a vieţii 
nu ae poate face decât prin acceptarea 
spiritualizării omului în duhul de viaţă 
creştin.

Apariţia cărţii sale constituie, pen
tru toţi cei cari gândim la fel un câr
maci pe calea adevărată, a  vieţii na
turale de învăţătura dătătoare de viaţă 
a  creştinismului.

Căci „creştinismul aşează la te
melia vieţii în locul egoismului şi trufiei: 
mila şi credinţa. P rin  milă, sufletul o- 
mului este îndemnat aă ajute pe aproa
pele său, mai neputincios decât el, căzut 
In suferinţă, şi să lucreze şl pentru mai 
binele altora. Prin credinţă omul se 
pleacă în faţa Dumnezeirii celei A tot
puternice, căutând să se înalţe la cer 
pe scara eternă a  sufletului neprihănit, 
iar nu pe scara lemnului care putrezeşte, 
sau a  fierului care rugineşte şi se pră
văleşte In haosul întunerecului" [p. 21).

După ce tratăsză problem» de ac
tualitate văzute în lumina creştinismului, 
dintre care enumerăm, din partea întâi 
a  cărţii, unele ea acestea: „Vremuri a- 
pocallptice*. „Cercetare lăuntrică", „în
treagă lumea a greşit", „Influenţe străine 
de sufletul neamului", „Reînvierea nea

mului", „Pacea lumii, pacea Iui Hristös“ s 
din partea a doua : Despre democraţie, 
socialism, comunism, liberalism, drep
tate sociaiă, proprietatea individuală, 
etc.; din partea a treia: Să vină 
acasăşi apărătorii gliei străm oşeşti“, 
cartea încheie după toate acestea 
cu chem area: „Să vină în r&ndurile 
noastre, toti căi ce însetoşază după 
dreptate, cei ce flămânzesc, cei prigo
niţi pentru dreptate, cei milostivi şi cei 
blânzi, toţi bogaţii şi săraci pentru drep
tate, cei milostivi şi cei blânzi, toţi bo
gaţii şi săracii, pentru ca toţi împreună 
urmând după Evanghelia lui Hristos, să 
lucrăm sub steagul românismului şi 
creştinismului pentru neam, ţară şi Rege. 
Cu Dumnezeu înainte*, [p. 95].

Pentru spiritul sănătos, neşovă- 
ielnic, care predomină lucrarea dlui I, N. 
Ciolan, şi care nu poate fi decât cel 
creştin şi pentru scopul nobil şi salva
tor al Neamului, recomandăm acest 
„Catehism" tuturor celor cari nutresc 
asemenea simţăminte, adresând totodată 
felicitările noastre autorului.

Avram Petric

Anunţ
Cucernicii preoţi din Arhiepis

copia noastră sunt anunţaţi pe acea
stă cale, că salariile pe lunile Octom- 
vrie şi Noemvrie integral, iar pe luna 
Decemvrie la o parte din preoţime, 
au fost trimise de Consiliul nostru 
arhiepiscopesc prin C. E. C. şi bănci. 
Odată cu salariile pe luna Noemvrie 
am trimis şi Ajutorul de iarnă.

Consiliul Arhiepiscopesc

Ridicarea temporară a unor 
categorii de cetăfeni de ori

gine etnică germană
f* Anaitînini «4a Mintfliri

désminte svonurile lipsite de temei care 
circulă cu privirea la cetăţenii români 
de origină etnică germană.

Din ordinul înaltului Comandament 
Sovietic, cetăţenii de Origină etnică ger
mană — bărbaţii între 1 7 -4 5  ani şi 
femeile tntre 18—30 ani, în afară de ace
lea care au copii mai mici de un an, 
— au fost ridicaţi şi trimişi spre a 
executa serviciu obligatoriu In regiunile 
lipsite de braţe de muncă. Imediat ce 
vor ajunge la destinaţie, li se va per
mite a-şi comunica adresele pentru a li 
se putea scrie şi trimite pachete.

Munca are u« caracter provizoriu, 
fiind impusă de nevoile de răsboi.

Uriaşa ofensivă sovietică din 
Polonia, — Armata sovietică, reluând, 
după o temeinică pregătire, ofensiva pe 
frontul din Polonia, a realizat în câteva 
zile o înaintare fulgerătoare.

Varşovia, capitala Polonei, a fost 
eliberată Deasemenea Cracovia, Lodz şi 
Cestocova, Depăşind localitatea din urmă. 
trupele mareşalului Koniev au trecut gra
niţele Germaniei şi luptă în regiunea in
dustrială a Slleziei interioare: Se pare 
că apărarea Germaniei nu mai poate 
opune o rezistentă serioasă impetuosului 
avânt al armatelor ruseşti.

wmmmmmmmsiisismmsa^ßs^a

Subscrieţi la

Com em orarea lui Lenin. — Du
minecă, 21 Ianuarie, tmplinlndu.se 21 de ani 
dela moartea marelui creator al revolu
ţiei sociale ruseşti, Lenin, Asociaţia română 
pentru strângerea legăturilor culturale cu 
Uniunea Sovietică (Arlus), secţia Sibiu, va 
sărbători amintirea lui, printr’o conferinţă 
a dlui prof. univ. D. D, Roşea, ţinută In 
sala Prefecturii, la oreie 12 a. ro.

1NF0RMAŢ1UNI
împrumutul Refacerii Naţionale 

se arată, după semnele de până acum. 
deplin asigurat. Subscrierile sporesc cu 
fiecare zi. Din multe oraşe se trimit 
cereri num eroase pentru cote suplimen
tare de monetă-aur comemorativă. Toate 
cererile vör fi, tntre marginile posibili
tăţi, satisfăcute. — Subscrierile încep 
dela 50.000 lei pentru împrumut, ceeace 
dă dreptul la cumpărarea unei monete- 
aur cu 15 mii de lei.

D espre arm ata rom ână. In rân
durile arm atelor aliate iau parte, la 
răsboiul împotriva Germaniei, şi uni
tăţi franceze, polone, cehoslovace, sâ r
beşti, precum şi gărzi înarmate greceşti, 
belgiene şi olandeze. România participă 
cu 14 divizii. Astfel, ca mărime, ar
mata rom ână vine îndată după arm a
tele: rusă, engleză yi americană. Dar 
nu numai ca număr, ci şi ca vrednicie 
ostaşii noştri ocupă loc da frunte In 
acest răsboi, cu nădejdea şi convinge
rea, că ţara şi neamul vor dobândi drep
tatea întreagă, ce ni s’a  recunoscut.

Vrednicia ao resp lăteşte . Mini
sterul de răsboi face cunoscut că legile 
militare asigură ostsşilor posibilitatea 
de-a fi înaintaţi pentru fapte excepţio
nale de arm e obţinând şi grade de 
ofiţer. Astfel, un soldat, care s’a  evi
denţiat prin fapte strălucite de arme, 
poate fi înaintat subofiţer, iar subofiţerii 
pot dobândi treptat şi gradul de ofiţer
— primind. în acest mod, imediat răs
plata vitejiei şi vredniciei tor.

t  Preotul Octavlan Dâju dela pa
rohia Pui Galaţi, a decedat îu zua de 11 
Decemvrie 1944, în vârstă de 34 de ani.

Dumnezeu să-l odihnească în cor
turile drepţilor.

•Şt Comemorare. Asociaţia cântăre
ţilor bisenceşii a comemorat, zilele tre
cute, pristrun p a r a s t a s  la biserica 
„Lucaci" din Bucureşti, pe valoroşii 
compozitori de muzică bisericească de
cedaţi : I. Popescu-Paserea, Anton Pann, 
M acarie Ieromonahul, G, Cucu, G. Dima 
etc. După săvârşirea slujbei au cuvân
tat reprezentanţii autorităţilor bisericeşti 
şi ai ministerului de culte, iar la urmă 
a vorbit fostul ministru, dl Dr. N. Lupu 
care, între altele, a spus; Opera com
pozitorilor bisericeşti, pomenită aici, ne 
îndeamnă să ne îngrijim de cei în viaţă, 
de cântăreţii bisericilor noastre. Cântă
reţii de strană, prin farmecul cântării 
înălţate lui Dumnezeu, trebue să consti
tuie armata artistică religioasă a ţării, 
ca să biruie indifesenţele şi să subjuge 
misbe sufletele. Pun msre preţ pe rolul 
lor şi doresc să se îndrepte eroarea 
făcută de oficialitatea, care i-a catego
risit printre cei mai mici, deşi au rol 
principal în lucrarăa sufletului naţional.

Sesiunea de examene din Iauuar 
1945, la facultatea de drept a  univer
sităţii Regale Ferdinand 1“ Cluj S biu, 
se va ţinea între 22 şi 23 /anuar 1945, 
conform ordinei afişate. Studenţii res« 
pinşi în Oct-Nov, 1944 se vor putea 
prezenta în sesiunea de examen din 
Februar, ce se va ţinea, In mod ex
cepţionale anul acesta, în cursul lunii 
Martie 1945. __ __

S T m i  l o c a l e

Predică fn C atedrala din Sibiu
Duminecă, în 21 lanuare 1945, litur

ghie arhierească. Serveşte şi predică 
în a lt Prea Stinfitul Mitropolit Nlcolaé 
înconjurat de un sobor de preoţi yi diaconi,
— La oastea Domnului predică părintele 
Corneliu Sărbu, delp parodia Sibu-Trel- 
stejari.

Redactor respoaiabili Prot, Dr. D. Stănlloae, Editura şi tîparul;T'lpogrmtiei Arhldlecezane, Sibiu,


